

以色列總理批准在拉法開展地面行動計劃 專家稱巴以衝突或將再次擴大 美國校園反戰示威蔓延 逾500人被捕

據以色列公共廣播公司當地時間 25 日報道，以總理內塔尼亞胡批准了在加沙地帶南部城市拉法開展地面行動的計劃，但尚未授權以國防軍開展行動。

以色列或「很快」開始從拉法撤離平民

中新社報道，以國防軍總參謀長哈萊維於當日的「戰時內閣」會議上表示，在拉法的地面行動計劃已提交給「政治層面」，軍方將在接到命令後行動。

預計以色列將「很快」開始從拉法撤離平民。

據法媒消息，巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）高級成員加齊·哈馬德 25 日在接受電話採訪時表示，以色列無法通過入侵拉法實現其擊斃哈馬斯和釋放人質的既定目標。

哈馬德稱，這無疑將威脅相關談判。因為這明確顯示了以色列希望繼續進行戰爭和侵略，而無意繼續談判並達成協議。

巴勒斯坦官方通訊社「瓦法」25 日援引巴中央統計局數據報道稱，截至 4 月 22 日，約有 110 萬巴勒斯坦人居住在拉法。

專家表示，巴以衝突或將再次擴大。此前，以色列早已制定了進攻加沙「孤城」拉法，與哈馬斯「最後一戰」的計劃，但遭到了國際社會的普遍反對，就連以色列的盟友美國也不支持。在壓力下，以色列被迫推遲了進攻計劃，對拉法採取了「圍而不打」、繼續談判的做法。現在，為什麼又不顧反對，決定要打？

中國上海國際問題研究院周邊安全室主任金良祥 26 日分析稱，以色列之前稱，要在 4 月 22 日至 30 日對哈馬斯「痛擊」，解救人質，目前時間已經不多。

儘管內塔尼亞胡受到了美國的較大壓力，但美國也不會真的拋棄以色列；相比之下，

內閣中的極右翼派別則已經發出了警告，「如果從拉法撤軍，就讓內閣垮台」，這才是內塔尼亞胡的心腹之患。

內塔尼亞胡目前在以色列國內面臨着多項訴訟，如果政府倒台，內塔尼亞胡失去保護傘，可能就要遭遇牢獄之災。可以說，極右翼派別已經成功拿捏住了內塔尼亞胡，進取拉法，內塔尼亞胡已經是箭在弦上，不得不發。

根據消息，以色列已經調動兩支部隊在拉法附近待命，很快就會展開平民撤離行動。衛星影像顯示，以色列在拉法以北 5 公里處，打造了大批帳篷營地，準備收容聚集在拉法的難民。

不過金良祥表示，以色列的行動虛實交織，還很難判斷具體方向。他認為，以色列接下去的行動有多種可能性，一種就是攻打拉法，削弱哈馬斯；但另一方面，以色列也知道哈馬斯是不會被消滅的，因此，也不排除以色列借與哈馬斯的攻防戰，轉頭打黎巴嫩真主黨等伊朗支持的力量，從而把伊朗、美國都拉下場。這幅中東「世界大戰」的場景，令人不寒而慄。

那麼，如果以色列執意攻打哈馬斯最後的據點拉法，是否意味著巴以目前的和談徹底失敗，中東和平徹底無望？

金良祥表示，以色列在和談中，絕不願承諾長期的停火，也不願在「兩國方案」上妥協，而是堅持其消滅哈馬斯、接回人質的主張。在這種情況下，以色列和哈馬斯通過和談達成停火，希望是很渺茫的。

持續數月的巴以衝突已經給雙方造成了巨大損失，以色列自身經濟也受害不淺。2023 年第四季度，以色列 GDP 萎縮近 20%，金良祥認為，以色列經濟處於崩潰邊緣，再打下去，內塔尼亞胡政權的存亡已經成了問

題。此輪巴以衝突之前，內塔尼亞胡在以色列國內已經極不受歡迎，面臨着「廢掉司法搞獨裁」的重大爭議，國內爆發了數十萬人的抗議示威活動。

如果內塔尼亞胡繼續「飲鳩止渴」地擴大對巴戰爭，金良祥認為，在給拉法帶來人道主義災難的同時，以色列現政權將面臨更大危機，美國和中東各國也將承受越來越大的壓力。

美國高校抗議持續 多名官員強硬表態

近日，美國多所高校爆發支持巴勒斯坦的大規模抗議示威活動，引發美國輿論強烈關注。多名政客也相繼強硬表態。

香港中通社報道，哥倫比亞大學、耶魯大學、紐約大學等美國多所高校爆發抗議活動，抗議者表達對巴勒斯坦的支持，其中一些大學生還呼籲在加沙地帶停火，並要求所在高校從與以色列有聯繫的企業撤資。

美媒稱，哥倫比亞大學一些猶太學生稱，抗議者喊很多「反猶太主義」口號。對於這些抗議活動，包括美國國會參議院多數黨領袖舒默在內的民主黨人持批評態度。

值得一提的是，美國眾議院議長約翰遜 24 日來到哥倫比亞大學（簡稱哥大）。約翰遜當天邀請一些猶太學生舉行了會面。隨後，他與其他議員們一起在哥大圖書館前向學生發表講話。

約翰遜表示，他已經會見了哥大校長和大學其他高層管理人員，並敦促立即採取行動，解決校園騷亂問題。「我的感覺是，他們沒有採取切實行動來恢復校園秩序。」

他稱，「我們不能允許這種仇恨和反猶太主義在我們的校園裡盛行，必須加以制止。那些人應該被逮捕。」約翰遜警告說，「我

們打算離開這裡之後致電拜登總統，告訴他我們的親眼所見，並要求他採取行動，這也是適當的行政授權。如果這種局勢不能迅速得到控制，那麼國民警衛隊就應該在一個合適的時機出動。」

同一天，在得州任何公立學院或大學，參與充滿仇恨的反猶主義抗議活動的學生都應該被開除。」

他在當天一場活動中還強硬表示，對在得克薩斯大學親巴勒斯坦示威者的逮捕將繼續下去，「直到抗議散去」。

美國前總統特朗普指責這些抗議造成的混亂都是「拜登的錯」。特朗普稱，「高校正在發生的事情……是美國的恥辱」。他稱，拜登既「不是以色列的朋友」，也「不是阿拉伯世界的朋友」，「他想要採取中間立場……這種做法肯定行不通」。

25 日，全美各大學都有親巴勒斯坦示威學生被捕，令示威被捕總人數一週內超過 500 人；有電視台攝影記者遭執法人員拽倒在地，被控掩護示威者。

南加州大學 24 日的示威導致數 10 人被捕，校方以示威而採用新的安全措施為由，取消 5 月 10 日的畢業典禮。

在波士頓愛默生學院，警方 25 日凌晨驅散示威者，影像顯示警察朝高舉雨傘組成人牆的示威學生逼進。當時有 108 人被捕，4 名警員受傷。

示威浪潮已蔓延至全美，及至加拿大共逾 40 間院校都有抗議活動。部份院校正因應事件修改校規，禁止在校園內留守。



反戰示威

當地時間 4 月 25 日，抗議者在美國加州斯坦福大學參加示威活動。連日來，數所知名美國高等學府爆發示威，要求加沙地帶永久停火、美國停止軍事援助以色列。

中新社

俄警告美西方如沒收俄資產將遭反制措施

俄羅斯總統新聞秘書佩斯科夫 25 日表示，如果西方沒收俄羅斯被凍結資產，俄方將會捍衛自己的利益。

塔斯社 25 日援引佩斯科夫的話報道稱，如果俄羅斯在西方的資產被沒收，俄羅斯將以最符合自身利益的方式作出回應。但他沒有透露具體措施。

俄副外長里亞布科夫 25 日表示，如果美國「採取實際措施」沒收俄羅斯資產，俄羅斯將考慮降低與美國的外交關係級別。

俄羅斯衛星通訊社援引里亞布科夫的話報道說，俄方許多高層人士已在討論在財政和經濟以及財產方面對美方舉措作出回應的

問題，降低外交關係級別毫無疑問是選項之一。俄方將繼續警告對方不要這樣做。目前俄方正在研究最佳回應形式，其中反制措施包括針對西方資產採取行動，以及採取外交回應措施等。

俄副外長潘金 24 日在置評美國可能利用俄被凍結資產援助烏克蘭的相關報道時表示，如果西方國家沒收俄羅斯資產，俄羅斯準備動用所有工具和機制予以回擊。

他強調，俄羅斯手中有足夠的西方被凍結資產，如果美歐計劃沒收俄方資產，此舉必將帶來嚴重後果。

俄羅斯聯邦委員會（議會上院）主席馬

特維延科此前亦表示，歐洲方面知道，一旦沒收被凍結的俄羅斯資產，俄羅斯的回應將是強硬和對等的。

據俄媒體報道，自 2022 年 2 月以來，美西方對俄羅斯實施多輪制裁，俄羅斯主權資產和私人投資者資金被凍結，其中包括約 3000 億美元的黃金和外匯儲備。

美國總統拜登 24 日簽署價值 950 億美元的對外援助法案，其中對烏克蘭援助超過 600 億美元。

美國會還授權美國總統沒收某些俄羅斯主權資產並將其轉移給烏克蘭，用於「戰爭賠償或（戰後）重建」。

馬克龍：世界處於變革期 歐洲須直面全球性挑戰

25 日，法國總統馬克龍在巴黎索邦大學就歐洲政策發表演講，強調歐洲須直面全球性挑戰。

中新社報道，馬克龍在時長近兩個小時的演講中全面闡述對歐洲防務、外交、經濟等議題的主張。他坦言，世界處於變革期，歐洲遭遇巨大風險。他發出強烈警告：如果

歐洲不採取行動，可能面臨滅亡。他列舉了歐洲需要立即展開行動的重要領域，包括戰爭與和平、數字轉型、人工智能、低碳環保等。

馬克龍在演講中重點談及歐洲防務問題，重申要發展歐洲的國防工業，並指出歐洲需要建立自己的網絡防禦和網絡安全能力。他

認為歐洲對軍工企業多年來存在投資不足的問題，表示應優先考慮通過歐洲供應商購買軍事裝備。

馬克龍說，歐洲必須表明它「絕不是美國的附庸」，並且歐洲知道如何與世界其他所有國家打交道。他還呼籲修訂歐盟貿易政策，以捍衛歐洲利益。

違反行為禁令 王庭惠辭去越南國會主席職務

據越通社 26 日報道，越南共產黨第十三屆中央委員會當天召開會議，同意王庭惠辭去越中央政治局委員和越南國會主席職務。

越通社報道說，根據越共中央檢查委員會和其他有關部門遞交的報告，王庭惠違反了越南共產黨黨員行為禁令，身為越共中央委員、中央政治局委員，未能發揮模範表率

作用。王庭惠的缺點過失對社會輿論造成不良影響，損害了黨、國家及其個人的威望。王庭惠認識到自身對越共、國家和人民的責任，向越共中央遞交了辭去各項職務的申請書，請求退休。

王庭惠出生於 1957 年 3 月，曾任越共第十二屆、第十三屆中央政治局委員，曾先後擔

任越南國家審計署審計長、財政部部長、中央經濟部部長、政府副總理、河內市委書記等職，於 2021 年 3 月起任越南國會主席。

會議還決定對原越共中央委員、廣義省委書記黎日宇給予開除黨籍處分。

越南國會辦公廳副主任、國會主席助理范泰河日前因涉嫌濫用職權被越南警方逮捕。

中緬聯合打擊電詐犯罪 取得重大戰果

中國國務委員、公安部部長王小洪 25 日在北京會見緬甸內政部長雅畢。王小洪表示，中緬聯合打擊電信網絡詐騙犯罪取得重大戰果。

據中國公安部官網消息，王小洪表示，中方始終從戰略高度看待和發展中緬關係，願同緬方一道，全面深化執法安全合作，深入開展打擊賭詐、毒品等跨境犯罪行動，加強人員項目安保合作，深化執法能力建設合作，持續推進中緬命運共同體建設，為兩國及本地區安全穩定和繁榮發展作出更大貢獻。

雅畢表示，願推動兩國執法安全合作取得更加豐碩成果。

今年初，由緬甸北部的果敢同盟軍、若開軍、德昂軍組成的「三兄弟聯盟」攻佔了湄邦北部果敢自治區的首府老街，同時摧毀了盤踞在這裡 15 年的電信詐騙集團「四大家族」，大量犯罪分子被移交給中國警方。

香港中通社

馬來西亞反腐部門證實 正在調查前總理馬哈蒂爾

馬來西亞反貪污委員會負責人阿扎姆·巴基 25 日證實，前總理馬哈蒂爾因財產申報問題正接受該委員會調查，但他拒絕透露該案細節。

據馬新社報道，阿扎姆·巴基對媒體表示，目前調查正在進行中，他將選擇適當時機發佈調查結果。

今年 1 月，馬哈蒂爾的長子和次子受到反貪污委員會的調查，並被要求限時申報個人財產。

中新社

視察多管火箭炮彈試射 金正恩稱將帶來戰略性改變

朝鮮勞動黨總書記、國務委員長金正恩 25 日視察了金日成軍事綜合大學和多管火箭炮彈試射。

朝中社 26 日報道，金正恩 25 日視察 240 毫米多管火箭炮彈試射情況。這款火箭炮彈由新成立的國防工業單位製造。報道指出，試射顯示火箭炮彈在飛行特性和精確角度，達到標準。金正恩表示，採用新技術的 240 毫米多管火箭炮彈系統，將為強化朝火炮彈能力，帶來戰略性改變。

朝鮮今年 2 月宣稱成功研發出一款具備誘導功能的新型 240 毫米火箭炮彈。韓聯社分析指出，該武器系統專為針對韓國首都圈而設計，常在朝方要挾稱「將首爾變成火海」時被提及。

香港中通社

坦桑尼亞遭遇強降雨 已導致至少 155 人喪生

東非國家坦桑尼亞總理馬賈利瓦當地時間 25 日表示，強降雨在該國造成洪水和泥石流，已導致至少 155 人喪生。

馬賈利瓦對議會表示，坦桑尼亞全國有 5.1 萬多戶、20 萬人受影響，155 人死亡、約 236 人受傷，1 萬多間住宅受到不同程度損壞。

據悉，該國強降雨與厄爾尼諾現象有關，厄爾尼諾現象平均每 2 年到 7 年發生一次，通常持續 9 至 12 個月。

香港中通社